
Frage: Was sind Ihrer Meinung nach in Deutschland zur Zeit die drei größten Probleme?

Befragte: Wahlberechtigte mit Hauptwohnsitz in Deutschland
Erhebungszeitraum und -methode: 22. April bis 30. Mai; telefonisch; Zufallsstichprobe (Grundlage: ADM-Mastersample)

Anzahl der Befragten: 2003 (1003 ohne Migrationshintergrund, 1000 mit Migrationshintergrund)
Gewichtung (Redressment) nach Alter, Geschlecht, Bildung und Region durch Forsa
Anzahl der gewichteten Zahl an Interviews: 1114 (d.h. die 1000 Befragten mit MH gehen rechnerisch nur als 100 Fälle (9,0%) ein)

Tabelle 1: Themenbereiche der Problemnennungen (in % der Befragten; bis zu drei Nennungen waren möglich)

nach Migrationshintergrund

Thema
alle

Befragten ohne MH mit MH
MH, nur 2. 

Generation

Soziales 54,9 54,7 57,0 55,4
Wirtschaft und Finanzen 49,1 49,7 * 43,6 47,7
Systemkritik 13,5 13,7 * 11,0 10,7
Bildung 11,0 10,8 13,0 16,1
Integration 9,4 9,3 10,9 12,3
Umwelt 8,3 8,3 9,0 10,7
Gesundheit und Verbraucherschutz 5,2 5,3 4,0 3,6
Kritik an der Regierung 3,2 3,3 2,0 1,8
andere Themen 16,8 16,9 * 15,0 14,3
Befragte 2003 1003 1000 569

* signifikanter Unterschied (p < 0.05) zu Befragten ohne MH.
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Tabelle 2: Nennung einzelner Probleme (Top 10 plus migrantenspezifische Probleme; in % der Befragten; bis zu drei Nennungen waren möglich)

nach Migrationshintergrund

Thema Themenbereich
alle

Befragten ohne MH mit MH
MH, nur 2. 

Generation

Arbeitslosigkeit allgemein Soziales 19,9 19,4 * 25,0 23,2
Euro allgemein Wi.+Fin. 18,3 18,6 * 15,0 17,5
zu niedrige Löhne Soziales 12,9 13,0 12,0 12,5
Soziales Gefälle, soziale Ungerechtigkeit,
soziale Ungleichheit allgemein Soziales 12,5 12,8 * 9,0 8,9

Bildungspolitik allgemein Bildung 11,0 10,8 * 13,0 16,1
Rente (allgemein) Soziales 6,9 7,0 5,9 7,1
Beschäftigungspolitik, Arbeitsmarktreform Wi.+Fin. 6,3 6,5 * 4,0 5,3
Armut in Deutschland, neue Armut Soziales 6,6 6,8 * 4,0 5,4
Staatsverschuldung, Neuverschuldung,
Sparpläne, Haushalt Wi.+Fin. 6,2 6,2 5,9 5,4

Integration von Ausländern/Zuwanderern Integration 5,5 5,2 * 8,0 8,9

Fehlende Kindergartenplätze Soziales 5,0 4,8 6,0 7,1
Preissteigerung/Inflation Wi.+Fin. 5,0 4,9 5,9 5,4

weiß nicht 10,5 10,5 10,9 8,9
nichts 0,7 0,5 * 3,0 3,6
keine Angabe 0,6 0,6 1,0 0,0
Befragte 2003 1003 1000 569

* signifikanter Unterschied (p < 0.05) zu Befragten ohne MH.


